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考点十八数据分析
解题核心要点

当题干中出现数据时，要注意对数据进行分析。总体来说，考试中可能出现以下几种数字陷阱：

1.平均数陷阱

平均数陷阱，即以平均数的假象为根据引申出一般结论的错误论证。在论证中，如果将总体的平均值或平均数

的性质机械地分配给总体中的个体，就会导致反例的产生，犯了误用平均数的错误。

【示例】“既然这条河平均只有 0.5米深，那么就不可能淹死一个 1.7米高的人”就落入了“平均数陷阱”中。因为

平均水深是这样，并非每一处的水深都是这样。

2.百分比陷阱

百分比陷阱，指仅提供两种事物的某种比率就比较出两种事物的结果，其陷阱就在于没有考虑到百分比所赖以

计算出来的基数。

【示例】事实表明，在建筑工地上，受伤者绝大多数是男性。可见，女工比男工更容易受伤的看法其实是一种

偏见。

这个论证看似是正确的，其实不然。我们都知道，建筑工地上往往是男工居多，因此虽然男工的受伤人数多，

但受伤的比例并不一定比女工多，所以这个论证是错误的，是对统计数据的一种错误运用。

3.独立数据

独立数据，指没有设定供比较的对象或没有设定比较基础的数据。数据通常具有可比性，而且这种可比性是数

据能够起到证据作用的必要条件，因此独立数据是不能令人信服的。

【示例】北京四中高三（2）班 95%的学生均考上了重点大学，因此，高三（2）班是北京四中最好的毕业班。

这个论证看似也没错，但实际上，它仅是一个没有设立比较基础的独立数据，即没有考虑北京四中高三的整体

通过率，当北京四中的毕业生中有 95%考上了重点大学时，该论证就是无效的。

4.数据不可比

数据不可比，指由于忽视统计对象的实质差别而将两个数据机械比较的错误论证。

【示例】有一则关于飞机和汽车死亡率的幽默说法：

航空协会发言人：飞机比汽车安全！飞机每飞行 1亿公里死 1人，而汽车每行驶 5000万公里死 1人。汽车协

会发言人：汽车比飞机安全！汽车每行驶 200万小时死 1人，而飞机每航行 20万小时死 1人。两位发言人所列出

的数据其实都是不可比的。飞机由于速度快，相同时间内飞机所飞行的路程要比汽车多得多，航空协会发言人的话

显然刻意忽略了这一事实；同样的，汽车由于速度慢，相同路程所需要的时间要远远大于飞机，而汽车协会发言人

也刻意忽略了这一事实。所以，两人列出的数据均是不具有可比性的数据，由此得出的结论也是不正确的。

在考试中，大家一定要注意数据的相对性和可比性，通过分析数据是否存在上述几个陷阱来看是否能削弱或加

强题干论证。

经典真题详解

1.【2018年第 36题】最近―项调研发现，某国 30岁至 45岁人群中，去医院治疗冠心病.骨质疏松等病症的人

越来越多，而原来患有这些病症的大多是老年人。调研者由此认为，该国年轻人中“老年病”发病率有不断增加的

趋势。

以下哪项如果为真，最能质疑上述调研结论？

（A）由于国家医疗保障水平的提高，相比以往，该国民众更有条件关注自己的身体健康。

（B）“老年人”的最低年龄比以前提高了，“老年病”的患者范围也有所变化。
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（C）近年来，由于大量移民涌入，该国 45岁以下年轻人的数量急剧增加。

（D）尽管冠心病、骨质疏松等病症是常见的“老年病”，老年人患的病未必都是“老年病”。

（E）近几十年来，该国人口老龄化严重，但健康老龄人口的比重在不断增大。

【答案】C。解析：题干中的调研结论为“该国年轻人中‘老年病’发病率有不断增加的趋势”。C项为真，则

说明该国 45岁以下年轻人的基数大大地增加，因此即使治病人数增多也不能说明发病率会增加，能有力地质疑调

研结论。A项是否更有条件关注自己的身体健康，跟发病率并没有关系，只跟疾病的治疗有关系，不能质疑题干结

论。

2.【2017年第 37题】很多成年人对于儿时熟悉的《唐诗三百首》中的许多名诗，常常仅记得几句名句，而不

知诗作者或诗名。甲校中文系硕士生只有三个年级，每个年级人数相等。统计发现，一年级学生都能把该书中的名

句与诗名及其作者对应起来；二年级 2/3的学生能把该书中的名句与作者对应起来；三年级 1/3 的学生不能把该书

中的名句与诗名对应起来。

根据上述信息，关于该校中文系硕士生，可以得出以下哪项？

（A）1/3以上的硕士生不能将该书中的名句与诗名或作者对应起来。

（B）大部分硕士生能将该书中的名句与诗名及其作者对应起来。

（C）1/3以上的一、二年级学生不能把该书中的名句与作者对应起来。

（D）2/3以上的一、二年级学生不能把该书中的名句与诗名对应起来。

（E）2/3以上的一、三年级学生能把该书中的名句与诗名对应起来。

【答案】E。解析：由“一年级学生都能把该书中的名句与诗名及其作者对应起来”和“三年级 1/3 的学生不

能把该书中的名句与诗名对应起来”，可得出 E项正确。由于不知道每一年级的具体数量，因此 A、B两项不能推

出；C、D两项根据题干也都错误。

3.【2017年第 53题】某民乐小组拟购买几种乐器，购买要求如下：

（1）二胡、箫至多购买一种；

（2）笛子、二胡和古筝至少购买一种；

（3）箫、古筝、唢呐至少购买两种；

（4）如果购买箫，则不购买笛子。

根据以上要求，可以得出以下哪项？

（A）至少购买了 3种乐器。

（B）箫、笛子至少购买了一种。

（C）至少要购买 3种乐器。

（D）古筝、二胡至少购买一种。

（E）一定要购买唢呐。

【答案】D。解析：A、C两项不一定正确，因为（2）和（3）中有古筝是重合的，因此可能只买两种就可以；

B项假设箫和笛子一样都没买，则根据（2）和（3），一定会购买古筝和唢呐，符合条件，故 B项错误；D项，假

设古筝和二胡一样都不买，则根据（2）一定要买笛子，根据（3）一定要买箫和唢呐，与（4）矛盾，故 D项正确；

E项假设不购买唢呐，也没有矛盾。

4.【2014年第 31题】人们普遍认为适量的体育运动能够有效降低中风的发生率，但科学家还注意到有些化学

物质也有降低中风风险的效用。番茄红素是一种让番茄、辣椒、西瓜和番木瓜等果蔬呈现红色的化学物质。研究人

员选取一千余名年龄在 46至 55岁之间的人，进行了长达 12年的跟踪调查，发现其中番茄红素水平最高的四分之

一的人中有 11人中风，番茄红素水平最低的四分之一的人中有 25人中风。他们由此得出结论：番茄红素能降低中
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风的发生率。

以下哪项如果为真，最能对上述研究结论提出质疑？

（A）被跟踪的另一半人中有 50人中风。

（B）番茄红素水平较低的中风者中有 1/3的人病情较轻。

（C）如果调查 56~65岁之间的人，情况也许不同。

（D）番茄红素水平高的人约有 1/4喜爱进行适量的体育运动。

（E）吸烟、高血压和糖尿病等会诱发中风。

【答案】A。解析：研究结论为：番茄红素能降低中风的发生率。A项，另一半人，即番茄红素中等水平的人，

有 50人中风，则这 50%的人得中风的比例与番茄红素水平最低的 25%得中风的比例相同，表明在这四分之三的人

中，得中风的比例并未因番茄红素水平的升高而减少，对题干结论提出了质疑。B项，番茄红素水平低的中风者的

人数，与原本番茄红素水平高的人无法比较，不选；C项，“也许不同”，语气弱，削弱力度不及 A项；D项，高水

平的人的四分之一即为所有人的 1/16，这些人是否得中风选项中没有提到，且即使这 1/16的人是因运动而没有得中

风，也不能知道因此而没有得中风的具体人数，故质疑力度较弱；E项为无关项。

5.【2014年第 33题】近 10年来，某电脑公司的个人笔记本电脑的销量持续增长，但其增长率低于该公司所有

产品总销量的增长率。

以下哪项关于该公司的陈述与上述信息相冲突？

（A）近 10年来，该公司个人笔记本电脑的销量每年略有增长。

（B）个人笔记本电脑的销量占该公司产品总销量的比例近 10年来由 68%上升到 72%。

（C）近 10年来，该公司产品总销量增长率与个人笔记本电脑的销量增长率每年同时增长。

（D）近 10年来，该公司个人笔记本电脑的销量占该公司产品总销量的比例逐年下降。 （E）个人笔记本

电脑的销量占该公司产品总销量的比例近 10年来由 64%下降到 49%。

【答案】B。解析：由题干可知，有效信息有 2个：①近 10年来，个人笔记本电脑销量持续增长；②近 10年

来，个人笔记本增长率低于该公司所有产品总销量的增长率。由①②可知，个人笔记本销量占的比例比其他产品都

低。A项，符合有效信息①，不选；根据分析，个人笔记本总销量的比例应该是降低，B项不对；由有效信息①和

②可知，个人笔记本销量增长，而且它的增长率还低于所有产品，说明其他所有产品的销量也是在增长且增长得更

多，C项符合。D项符合有效信息②，不选；E项符合题干陈述，不选。

6.【2014年第 52题】现有甲、乙两所高校，根据上年度的教育经费实际投入统计，若仅仅比较在校本科生的

学生人均投入经费，甲校等于乙校的 86%；但若比较所有学生（本科生加上研究生）的人均经费投入，甲校是乙校

的 118%。各校研究生的人均经费投人均高于本科生。

根据以上信息，最可能得出以下哪项？

（A）上年度，甲校研究生占该校学生的比例高于乙校，或者甲校研究生人均经费投入高于乙校。

（B）上年度，甲校研究生人数少于乙校。

（C）上年度，甲校研究生人均经费投入高于乙校。

（D）上年度，甲校学生总数多于乙校。

（E）上年度，甲校研究生占该校学生的比例高于乙校。

【答案】A。解析：题干信息，只比较甲校和乙校本科生人均经费投入时，甲校低于乙校；但当比较甲校和乙

校所有学生（本科生加研究生）人均经费投入时，甲校高于乙校。这种情况的出现，可能有两方面的原因，一是甲

校的研究生占该校学生的比例高于乙校，因为题干告诉我们研究生的人均经费投入高于本科生。还有一种可能是甲

校的研究生人均经费投入高于乙校。这两种情况下都会出现题干的结果。
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7.【2013年第 47题】据统计，去年某校参加高考的 385名文、理科考生中，女生 189人，文科男生 41人，非

应届男生 28人，应届理科考生 256人。

由此可见，去年在该校参加高考的考生中：

（A）应届理科男生多于 129人。

（B）应届理科女生少于 130人。

（C）应届理科女生多于 130人。

（D）非应届文科男生多于 20人。

（E）非应届文科男生少于 20人。

【答案】B。解析：本题考查简单数学运算，同时也涉及概念之间的关系。由题干可知，男生=总人数-女生

=385-189=196人；理科男生=男生-文科男生=196-41=155人；应届男生=男生-非应届男生=196-28=168人。

应届理科男生=应届男生-应届文科男生，应届文科男生的最多为 41人，所以应届理科男生≥168-41=127人；应

届理科女生=应届理科生-应届理科男生，所以应届理科女生≤256-127=129人。据以上信息，B项“应届理科女生<130

人”必然为真。

实战提升训练

1.最近南方某保健医院进行为期 10周的减肥试验，参加者平均减肥 9公斤。男性参加者平均减肥 13公斤，女

性参加者平均减肥 7公斤。医生将男女减肥差异归结为男性参加者减肥前体重比女性参加者重。

从上文可推出以下哪项结论？

（A）女性参加者减肥前体重都比男性参加者轻。

（B）所有参加者体重均下降。

（C）女性参加者比男性参加者多。

（D）男性参加者比女性参加者多。

（E）男性参加者减肥后体重都比女性参加者轻。

2.在国庆 50周年仪仗队的训练营地，某连队一百多个战士在练习不同队形的转换。如果他们排成五列人数相等

的横队，只剩下连长在队伍前面喊口令；如果他们排成七列这样的横队，只有连长仍然可以在前面领队；如果他们

排成八列，就可以有两人作为领队了。在全营排练时，营长要求他们排成三列横队。

以下哪项是最可能出现的情况？

（A）该连队官兵正好排成三列横队。

（B）除了连长外，正好排成三列横队。

（C）排成了整齐的三列横队，另有两人作为全营的领队。

（D）排成了整齐的三列横队，其中有一人是其他连队的。

（E）排成了三列横队，连长在队外喊口令，但营长临时排在队中。

3.在“非典”期间，某地区共有 7名参与治疗“非典”的医务人员死亡，同时也有 10名未参与“非典”治疗工

作的医务人员死亡。这说明参与“非典”治疗并不比日常医务工作危险。

以下哪项相关断定如果为真，最能削弱上述结论？

（A）因参与“非典”治疗死亡的医务人员的平均年龄，略低于未参与“非典”治疗而死亡的医务人员。

（B）参与“非典”治疗的医务人员的体质，一般高于其他医务人员。

（C）个别参与治疗“非典”死亡的医务人员的死因，并非是感染“非典”病毒。

（D）医务人员中只有一小部分参与了“非典”治疗工作。
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（E）经过治疗的“非典”患者死亡人数，远低于未经治疗的“非典”患者死亡人数。

4.今年上半年的统计数字表明：甲省 CPI在三个月环比上涨 1.8%以后，又连续三个月下降 1.7%，同期乙省 CPI

连续三个月环比下降 1.7%之后，又连续三个月上涨 1.8%。

假若去年 12月甲乙两省的 CPI相同，则以下哪项判断不真？

（A）今年 2月份甲省比乙省的 CPI高。

（B）今年 3月份甲省比乙省的 CPI高。

（C）今年 4月份甲省比乙省的 CPI高。

（D）今年 5月份甲省比乙省的 CPI高。

（E）今年 6月份甲省比乙省的 CPI高。

5.据国际卫生与保健组织 1999年年会“通讯与健康”公布的调查报告显示，68%的脑癌患者都有经常使用移动

电话的历史。这充分说明，经常使用移动电话将会极大地增加一个人患脑癌的可能性。

以下哪项如果为真，将最严重地削弱上述结论？

（A）进入 20世纪 80年代以来，使用移动电话者的比例有惊人的增长。

（B）有经常使用移动电话历史的人在 1990年到 1999年超过世界总人口的 65%。

（C）在 1999年全世界经常使用移动电话的人数比 1998年增加了 68%。

（D）使用普通电话与移动电话通话同样有导致脑癌的危险。

（E）没有使用过移动电话的人数在 90年代超过世界总人口的 50%。

6.据某国卫生部门统计显示，2018年全国糖尿病患者中，年轻人不到 10%，70%为肥胖者。这说明，肥胖将极

大地增加一个人患糖尿病的危险。

以下哪项如果为真，将严重削弱上述结论？

（A）医学已经证明，肥胖是心血管病的重要诱因。

（B）2018年，该国的肥胖者的人数比 2008年增加了 70%。

（C）2018年，肥胖者在该国中老年人中所占的比例超过 60%。

（D）2018年，该国糖尿病的发病率比 2008年降低了 20%。

（E）2018年，该国年轻人中的肥胖者所占的比例，比 2008年提高了 30%。

7.H地区 95%的海洛因成瘾者在尝试海洛因前曾吸过大麻。因此，该地区吸大麻的人数如果能减少一半，新的

海洛因成瘾者将显著减少。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）大麻和海洛因都是通过相同的非法渠道获得。

（B）长期吸食大麻可能导致海洛因成瘾。

（C）吸毒者可以通过积极参与治疗而戒毒。

（D）H地区吸大麻的人成为海洛因成瘾者的比例很小。

（E）大麻吸食者的戒毒方法与海洛因成瘾者的戒毒方法是不同的。

8.最近―项调查显示，近年来在某市高收入人群中，本地人占 70%以上，这充分说明外地人在该市获得高收入

相当困难。

以下哪项如果为真，最能支持上述结论？

（A）外地人占该市总人口的比例高达 40%。

（B）外地人占该市总人口的比例不足 30%。

（C）该市中低收入人群中，外地人占 40%。
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（D）该市中低收入人群中，本地人占不足 30%。

（E）本地人占该市总人口的比例高达 80%。

9.法学院的女生比男生多，在 2019年下学期的数学期末考试中，法学院不及格的学生超过了一半。

如果上述断定都是真的，以下哪项也必然是真的？

（A）女生不及格的比男生不及格的多。

（B）女生不及格的比男生及格的多。

（C）女生及格的比男生不及格的多。

（D）女生及格的比男生及格的多。

（E）女生及格的和男生不及格的一样多。

10.研究人员对 75个胎儿进行了跟踪调查，他们中的 60个偏好吸吮右手，15个偏好吸吮左手。在这些胎儿出

生后成长到 10~12岁时，研究人员发现，60个在胎儿阶段吸吮右手的孩子习惯用右手；而在 15个吸吮左手的胎儿

中，有 10个仍旧习惯用左手，另外 5个则变成“右撇子”。

以下各项都可以从上述题干中推出，除了：

（A）大部分人是“右撇子”。

（B）大多数人的偏侧性在胎儿时期就形成了。

（C）“左撇子”可能变成“右撇子”，而“右撇子”很难变成“左撇子”。

（D）人的偏侧性随着年龄的增长不断改变。

（E）人的偏侧性可能不会随着年龄的增长而发生很大的改变。

11.需求量总是与价格呈反方向变化。如果价格变化导致总收人与价格反向变化，那么需求就是有弹性的。在

2019年，虽然W大学的学费降低了 20%，但是W大学收到的学费总量却比 2018年增加了。在这种情况下，对W

大学的需求就是有弹性的。

如果以上陈述为真，以下哪项陈述一定为真？

（A）如果价格的变化导致总收人与价格同向变化，那么需求就是有弹性的。

（B）与 2018年相比，学费降低 20%会给W大学带来更好的经济效益。

（C）如果需求是有弹性的，那么价格变化会导致总收入与价格同向变化。

（D）与 2018年相比，W大学在 2019年招生增长的幅度超过了 20%。

（E）与 2018年相比，W大学在 2019年招生减少的幅度超过了 20%。

12.某女士过生日，8人烛光晚餐祝贺，竟然喝掉 8瓶啤酒。原来，平均每个男人喝掉 2瓶、每个女士喝掉 1瓶、

每 3个孩童就喝掉 1瓶。

请问：参加烛光晚餐的女士共有几位？

（A）只有 1位女士。

（B）只有 2位女士。

（C）只有 3位女士。

（D）只有 4位女士。

（E）只有 5位女士。

13.陈先生要举办一个亲朋好友的聚会。他出面邀请了他父亲的姐夫，他姐夫的父亲，他哥哥的岳母，他岳母的

哥哥。

陈先生最少出面邀请了几个客人？

（A）未邀请客人。
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（B）1个客人。

（C）2个客人。

（D）3个客人。

（E）4个客人。

14.现在的公历某月某日与那天是星期几是随年份变化的。例如，你去年生日那天是星期日，但今年的生日就不

是星期日了。如果约定：每年的 1 月 1日是星期日，全年有 52个完整的周，共 364天；普通年的最后一天和闰年

的最后两天都不属于任何一周。

根据上述约定，则以下哪项一定为真？

Ⅰ.如果某人结婚的那天是星期日，则他的结婚纪念日都是星期日。

Ⅱ.如果某人的第一个公休日是星期日，并且必须连续工作六天后休息一天，则他的每个公休日都是星期日。

Ⅲ.如果某人的第一个公休日是星期日，并且必须连续工作六天后休息一天，则他的每个公休日都不是星期日。

（A）只有Ⅰ。

（B）只有Ⅱ。

（C）只有Ⅲ。

（D）只有Ⅰ和Ⅱ。

（E）只有Ⅰ和Ⅲ。

15.某市为了减少交通堵塞，采取如下限行措施：周一到周五的工作日，非商用车按尾号 0、5、1、6、2、7、3、

8、4、9分五组顺序分别限行一天，双休日和法定假日不限行。对违反规定者要罚款。

关于该市居民出行的以下描述中，除哪项外，都可能不违反限行规定？

（A）赵一开着一辆尾数为 1的商用车，每天都在路上跑。

（B）钱二有两台私家车，尾号都不相同，每天都开车。

（C）张三与邻居共有三台私家车，尾号都不相同，他们合作每天有两台车开。

（D）李四张三与邻居共有五台私家车，尾号都不相同，他们合作每天有四台车开。

（E）王五与邻居共有六台私家车，尾号都不相同，他们合作每天有五台车开。

16.A地区与B地区相邻，如果基于耕种地和休耕地的总面积计算最近 12年的平均亩产，A地区是B地区的 120%，

如果仅基于耕种地的面积，A地区是 B地区的 70%。

如果上述陈述为真，最可能推出以下哪项？

（A）A地区生产的谷物比 B地区多。

（B）A地区休耕地比 B地区耕种地少。

（C）A地区少量休耕地是可利用的农田。

（D）耕种地占总农田的比例，A地区比 B地区高。

（E）B地区休耕地面积比 A地区耕种地面积多。

17.在过去的 20年中，美国黑人议员的数量增加了将近 100%，而白人议员的数量则略有下降，这说明，在美国

的权力机构中，黑人很快就可和白人拥有相等的政治权力。

以下哪项如果是真的，将最有力地削弱上述论证？

（A）20年前，白人议员的数量是黑人议员数量的近 8倍。

（B）20年来，黑人参加政治竞选，仍然受到各种特殊的限制。

（C）20年来，黑人和白人的中等收入的家庭都增加了大约 80%。

（D）20年来，黑人中的议员竞选者增加了将近 200%，而白人中议员竞选者的数量则基本不变。
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（E）20年来，美国议员的总额保持基本不变。

18.一袋 10磅的新鲜土豆一般值 2美元，而脱水的速食土豆平均每磅值 3美元。由此可得出结论：一些消费者

为了方便愿意支付 15倍的价格，因为这种方便食品的销量在持续增加。

以下哪项如果为真，最能指出上述论证所存在的缺陷？

（A）购买方便的 2磅一包的新鲜土豆每袋 1美元，或者说比 10磅一包的新鲜土豆贵 2.5倍。

（B）因为新鲜土豆有 80%的水分，每磅脱水土豆相当于 5磅新鲜土豆。

（C）罐装的削了皮的土豆也比食用相对不方便的土豆贵。

（D）1960年以来脱水土豆的零售价格已经下降了 20%，达到目前的每磅 3美元的水平。

（E）作为劳动力成本和加工成本的结果，所有的方便食品要比制取它们的基本食品值钱。

19.一个盒子里有 100只分别涂有红、黄、绿三种颜色的球。张三说：“盒子里至少有一种颜色的球少于 33只。”

李四说：“盒子里至少有一种颜色的球不少于 34只。”王五说：“盒子里任意两种颜色的球的总数不会超过 99只。”

以下哪项论断是正确的？

（A）张三和李四的说法正确，王五的说法不正确。

（B）李四和王五的说法正确，张三的说法不正确。

（C）王五和张三的说法正确，李四的说法不正确。

（D）张三、李四和王五的说法都不正确。

（E）张三、李四和王五的说法都正确。

20.公司规定，将全体职工按工资数额从大到小排序。排在最后 5%的人提高工资，排在最前 5%的人降低工资。

小王的工资数额高于全体职工的平均工资，小李的工资数额低于全体职工的平均工资。

如果严格执行公司决定，以下哪种情况是不可能发生的？

Ⅰ.小王和小李都提高工资。

Ⅱ.小王和小李都降低了工资。

Ⅲ.小王提高了工资；小李降低了工资。

Ⅳ.小王降低了工资；小李提高了工资。

（A）I、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ。

（B）仅仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ。

（C）仅仅Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ。

（D）仅仅Ⅲ。

（E）仅仅Ⅳ。

21.某校以年级为单位，把学生的学习成绩分为优、良、中、差四等。在一学年中，各门考试总分前 10%的为优；

后 30%的为差，其余的为良与中。在上一学年中，高二年级成绩为优的学生多于高一年级成绩为优的学生。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

（A）高二年级成绩为差的学生少于高一年级成绩为差的学生。

（B）高二年级成绩为差的学生多于高一年级成绩为差的学生。

（C）高二年级成绩为优的学生多于高一年级成绩为良的学生。

（D）高二年级成绩为优的学生少于高一年级成绩为良的学生。

（E）高二年级成绩为差的学生多于高一年级成绩为中的学生。

22.某研究所对该所上年度研究成果的统计显示：在该所所有的研究人员中，没有两个人发表的论文的数量完全

相同；没有人恰好发表了 10篇论文；没有人发表的论文的数量等于或超过全所研究人员的数量。
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如果上述统计是真实的，则以下哪项断定也一定是真实的？

Ⅰ.该所研究人员中，有人上年度没有发表 1篇论文。

Ⅱ.该所研究人员的数量，不少于 3人。

Ⅲ.该所研究人员的数量，不多于 10人。

（A）只有Ⅰ和Ⅱ。

（B）只有Ⅰ和Ⅲ。

（C）只有Ⅰ。

（D）只有Ⅲ。

（E）I、Ⅱ和Ⅲ。

参考答案及解析

1.【答案】C。解析：设男性参加减肥人数为 X，女性参加减肥人数为 Y。则有 9（X+Y）=13X+7Y，所以，

Y=2X，因此，女性参加减肥人数多于男性。

2.【答案】B。解析：这道题的关键在于算出该连队的具体人数。题于中说有一百多人，但具体是多少呢？根

据题干，这个数字被 5除还余 1，被 7除也余 1，5和 7的公倍数是 35，往上是 70，105，140，175等，所以这个

数应该是 106或者 14I或者 176。又根据题干，这个数被 8除还余 2，于是该数只能是 106了。由于 105能被 3除尽，

所以 106被 3除后还余 1。

3.【答案】D。解析：D项说明和参与治疗“非典”的医务人员相比，未参与“非典”治疗工作的医务人员死

亡人数虽然较多，但死亡率却可能明显较低，从而有力地削弱了题干的结论。注意，要说明参与“非典”治疗是否

比日常医务工作危险，关键不是用医务人员死亡人数做比较，而是用死亡率作比较。B项只谈“体质”，没涉及死

亡率且只有在上述两部分人数的死亡率基本相当的情况下才能削弱题干。

4.【答案】E。解析：根据题干，甲省和乙省去年 12月份的 CPI是相同的，设定其值为 1。又根据今年甲省的

统计数据是先升后降，乙省的统计数据是先降后升，比较今年甲乙两省各个月的升降情况如下：

显然，前 5个月中甲省每个月的 CPI都高于乙省，且 6月份甲乙两省的 CPI相等。由此得出，选项 E与题干意

思相违背。

5.【答案】B。解析：题干根据：脑癌患者中有 68%的人都使用移动电话，由此得出结论：使用移动电话是导

致脑癌的原因。要削弱题干，关键是要看整体情况。如果整体当中也有差不多 68%的概率甚至更大比率的人使用移

动电话，这就削弱了题干。如果一般人中远远没有 68%的人使用移动电话，那就加强了题干。而 B项中的经常使用

移动电话的人口 65%的概率接近 68%，是对题干的削弱。

6.【答案】C。解析：题干断定：2018年全国糖尿病患者中，中老年肥胖者为 63%。于是，题干认为肥胖是患

糖尿病的原因。C项则指出，2018年该国全部中老年人中肥胖者的比例超过了 60%。这就说明，该国中老年肥胖者
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所占的比例本来就高，肥胖并不是导致患糖尿病的原因。其他选项均不能削弱题干。

7.【答案】D。解析：如果 H地区吸大麻的人成为海洛因成瘾者的比例很小，则即使该地区吸大麻的人数减少

一半，新的海洛因成瘾者也不会显著减少。

8.【答案】A。解析：题干论点是“外地人在该市获得高收入相当困难”，论据是：该市高收入人群中，本地人

占 70%以上。关键还要看本地人在该市总人口中占多大的比例，如果接近或超过 70%则削弱了题干，如果远远不到

70%则加强了题干。A项说“外地人占该市总人口的比例高达 40%”，即本地人占该市总人口的比例不到 60%，从

而加强了题干。

9.【答案】B。解析：由题目已知：女生>男生，不及格>及格，①式及格女生+不及格女生>及格男生＋不及格

男生，②式不及格女生+不及格男生>及格女生+及格男生，①+②，抵消相同后得：2不及格女生>2及格男生，由此

可以推出 B项：不及格的女生>及格的男生。

10.【答案】D。解析：由题干可知 15个人当中只有 5个人偏侧性发生了改变，还有 10个人偏侧性没有改变，

而 D说的是人的偏侧性随着年龄的增长不断改变，指代的是所有人类，太过于绝对了，不能推出。其他选项均可以

与题干意思相吻合。

11.【答案】D。解析：题干断言，2019年W 大学的学费降低了 20%，但是 W大学收到的学费总量却比 2018

年增加了。这说明该大学在 2019年的招生增长幅度至少增加了 20%。

12.【答案】C。解析：由题干可知：8 人喝掉 8瓶啤酒，平均每个男人喝掉 2 瓶、每个女士喝掉 1瓶、每 3个

孩童就喝掉 1瓶。最可能的情况是 2个男人共喝掉 4瓶，3个孩子喝掉 1瓶，还有 3个女人喝掉 3瓶，一共是 8瓶

啤酒，符合题干要求。

13.【答案】C。解析：由题干可知：陈先生所邀请的客人中有男性，也有女性，因此至少是 2人，一个男性一

个女性。男性客人可以同时是他父亲的姐夫，他姐夫的父亲，他岳母的哥哥。女性是他哥哥的岳母。因此，陈先生

最少可能出面邀请 2个客人。

14.【答案】A。解析：根据题干的约定，某月某日与那天是星期几不随年份变化，因此，Ⅰ一定为真，Ⅱ一定假。

因为虽然每年的最后一天和闰年所附加的天数不属于任何一周，但它们还是实实在在的天数，所以，如果某人的第

一个公休日是 12月的最后一个星期日，并且连续工作六天后，则他的下一个公休日就不是星期日了。Ⅲ显然假。

15.【答案】E。解析：根据题干，非商用车按尾号 0，5，1，6，2，7，3，8，4，9 分五组从周一到周五的工

作日分别限行一天，即总共 10个数字，每两个一组，全部覆盖周一至周五。根据选项 E，如果有六台车，尾号不

同，即有 6个不同的尾号数字，按规定周一到周五每天都要禁止两个数字的尾号，而 6个不同的尾号数字至少有一

天会禁止其中的 2个号码，即至少有一天最多有 4辆车可以开。所以，他们要合作每天都有五台车开，会违反限行

的规定。注意，选项 A讲的商用车，而题干限行的是非商用车，所以不会违反限行的规定。其他选项都可能不违反

限行规定。

16.【答案】D。解析：就耕种地面积来说，A地区的平均亩产是 B地区的 70%，可是就总面积来说，A地区的

平均亩产是 B地区的 120%，这说明 A地区的耕种地占总农田的比例一定比 B地区要高。

17.【答案】A。解析：设 20年前黑人议员的数量为 X，则 20年前白人议员的数量为 8X。那么，现在黑人议

员的数量为：（1+100%）X=2X；而现在白人议员的数量差不多还是 8X。2X<8X，显然说黑人很快就可和白人拥有

相等的政治权力是不成立的，削弱了题干论证。

18.【答案】B。解析：按题干的意思，一袋 10磅的新鲜土豆值 2 美元，而脱水的速食土豆平均每磅 3美元，

如果是 10磅脱水的速食土豆则需要 30美元，与一袋 10磅的新鲜土豆相比，价格相差了 15倍之多。但是新鲜土豆

的“磅”和速食土豆的“磅”是含义不同的概念，即新鲜土豆是含有水分的。选项 B正好指出了这一点，每磅脱水

土豆相当于 5磅的新鲜土豆。这样，10磅新鲜土豆只相当于 2磅的脱水土豆，价格应该是 6美元，但实际上只卖 2
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美元，相差 3倍，而不是 15倍。

19.【答案】B。解析：李四说得对，如果三种颜色的球各自都少于 34只，总数最多为 33x3=99只，而不是 100

只。王五说得也对，因为盒子里有三种颜色的球，每种至少有 1个，其他两种颜色的球至多为 99，不会超过 99只。

张三说得不对，因为三种颜色的球可以分别为 33，33，34。

20.【答案】D。解析：Ⅲ与题干条件相矛盾，不可能真。Ⅳ可能真是显然的。Ⅰ为什么可能真呢？因为虽然小王

的工资数额高于全体职工的平均工资，小李的工资数额低于全体职工的平均工资，但他们的工资数却可能都排在全

体职工数额排列的最后 5%的人中，而其他 95%的职工工资数额均不低，所以小王和小李都应提高工资。Ⅱ为什么可

能真呢？因为小王和小李的工资数额都可能排在全体职工工资数额排列的最前 5%的人中，而其他 95%的职工工资

数额均不高，所以小王和小李都应降低工资。如某公司有员工 100人，工资最高者每月 10000元，第二高者 210元，

另外还有三人各 200元，其余 95人均为每月 100元。该公司员工的平均工资约为 203元。假设小王为第二高者，

工资数额高于全体职工的平均工资，小李为 200元，工资数额低于全体职工的平均工资，但由于他们的工资都处于

全体职工工资数额排列的最前 5%的人中，所以小王和小李都得降低工资。

21.【答案】B。解析：既然高二年级成绩为优的学生多于高一年级为优的学生，那么高二年级的学生数量一定

也多于高一年级的学生数量，因此高二年级为差的学生也一定多于高一年级为差的学生。

22.【答案】B。解析：设该所人员数量为 n。由题干中“没有两个人发表的论文数量完全相同”和“没有人发

表的论文的数量等于或超过全所研究人员的数量”可得该所发表文章数量为：0，1，2，3，4，5，6，……，n-1。

所以，Ⅰ一定真。又根据题干中“没有人恰好发表了 10篇论文”可得Ⅲ一定真。因为如果Ⅲ假，则该研究所研究人

员的数量多于 10人，则有人发表论文的数量等于 10篇，与题干中“没有人恰好发表了 10篇论文”矛盾。Ⅱ不能成

立。因为如果研究人员的数量为 2，则发表文章数量可以为 0和 1。


